

坚持传统产业转型升级和培育壮大新兴产业、未来产业齐头并进,因地制宜发展新质生产力,打造更多叫得响的品牌。

——习近平 2024 年 11 月 4 日至 6 日在湖北考察时的讲话

数智赋能,助力普陀新质生产力发展

打造创新生态体系,聚链加速产业汇集

平台加持,企业加盟

普陀“苏河芯湾”品牌持续壮大

(记者 丁婉星)

本报讯 11 月 23 日,上海(普陀)集成电路产业创新发展研讨会召开,一个集成电路产业创新服务平台、新一批集成电路创新企业同步签约意向落地普陀区,为普陀区打响“苏河芯湾”品牌,构建普陀区集成电路产业“芯”集聚生态添砖加瓦。

集成电路是上海三大先导产业之一,已形成了“一体两翼”集成电路空间布局。普陀区作为上海“一体两翼”集成电路空间布局中的北部“一翼”,在集成电路研发与设计方面具备得天独厚的优势和广阔的发展前景。比如,以上海清华国际创新中心为新型研发载体,与清华大学集成电路学院共建成立了集成电路研究平台,瞄准车载高算力芯片、车规芯片、人工智能芯片和光刻胶等集成电路关键核心领域,获得市科技重大专项资助,行业影响力逐步显现。

“科创大脑—科创金融—科创产业‘三位一体’的模式是我们正在运用的赋能城市科技和产业创新的模式。”上海清华国际创新中心党支部书记、主任助理周庆丰介绍,以智能网联车这一新赛道为例,清华中心已沿链集聚了近 90 家全产业链相关科技企业,包含了上游的集成电路平

■ 普陀“苏河芯湾”品牌

普陀区“苏河芯湾”品牌于今年上半年启动。根据规划,“苏河芯湾”将以上海清华国际创新中心和长风科创谷周边区域为一大“核心区”,重点布局车规芯片、人工智能芯片、高算力芯片、其他前沿芯片等领域的研发设计及总部办公等功能,同时以长风生态商务区、天地软件园、桃浦智创城为三个“协同区”,布局软件设计、终端应用等上下游关联产业。

■ 扶持政策打造“芯”高地

聚力“苏河芯湾”建设,助力完善上海“一体两翼”集成电路空间布局,普陀区还匹配了高精度的扶持政策,比如:出台《普陀区支持上海清华国际创新中心加快建设具有国际一流水平的新型创新载体的若干措施(试行)》,出台加快发展集成电路产业相关的专项政策,从支持企业规模化发展、支持产业创新发展、支持产业生态打造、支持产业人才引育四个方面为普陀打造集成电路产业创新“芯”高地提供多维支持。

台、人工智能企业,中游的底盘公司、整车全球总部以及下游的大数据应用等相关企业。

研讨会上,若贝电子、制局半导体、上海且通通信技术、龙马璞芯、源芯微、百立新半导体 6 家企业正式签署意向落地普陀合作协议。这些企业的业务领域覆盖数字前端 EDA 工具,小芯片和异构集成技术,高端天线、智能模组、智能芯片研发设计,专业车规芯片设计制造、封装测试、销售与服务等领域,其中有不

少处在赛道前列。

除了一批新企业意向落户,普陀区科委、清华国际创新中心、长风集团、香远芯兴集团还于研讨会当天进行了集成电路产业创新服务平台意向合作签约。普陀区科委主任李文波表示,该创新服务平台致力于打造区域集成电路产业创新生态体系,推动集成电路设计企业集聚,培育集成电路领军企业、领军人才,加快发展新质生产力,推进普陀区集成电路产业高质量发展。

海纳小镇城市数字化转型体验 Citywalk 路线发布

足不出户云游“数智普陀”

解锁前沿数字技术应用成果

(记者 陶钦忆)

本报讯 城市漫步 Citywalk,已然成为上海市民生活的新风尚。普陀区值得漫步、值得探索的地方不胜枚举,有意思的 Citywalk 路线也太多太多。日前,为进一步展示海纳小镇作为数字化转型示范区的应用实践和创新氛围,海纳小镇城市数字化转型体验 Citywalk 路线正式发布。该路线串联了多个地标性建筑与创新先锋企业,不仅充分展示了普陀区各类主体在经济、生活、治理等各领域数字化转型的应用场景,也吸引了广大市民亲身参与、体验互动、踊跃提议。

“我们鼓励普陀区数字企业通过 Citywalk 云空间的打造,展现企业的核心竞争力,打造永不落幕的‘数字普陀’沉浸式展厅。”普陀区数据局相关负责人表示。

活动期间,市民可以通过专属小程序,参与普陀区 19 个标志性的数字化转型应用场景的线上线下打卡体验。维迈 VCAN 数字多媒体交互展厅、LOKADA 超写实时尚数字孪生、上海 360 城市安全大脑、曹

杨新村街道武宁党群服务中心智慧养老应用场景……这些场景涵盖智慧文化、产业、管理、服务等多个领域,不仅展示了最前沿的数字技术应用成果,还深刻诠释了数字技术如何融入并改善日常生活,让数字技术更好地服务好市民群众。

借助小程序,市民可以轻松获取数字化场景介绍、了解数字化转型的历程与成果。还能通过答题任务等趣味环节,点亮场景图标,赢取活动奖励,实现足不出户的云游“数智普陀”,感受区域数字化的独特魅力。

此外,活动还将面向全市开展“数字寻踪”普陀场景考察团专业团组报名。考察团将分为“海纳新城”和“普陀新篇”两条线路,实地探访数字广告产业园、海纳工程院、清华国际创新中心等 8 个数字化场景,在海纳小镇内外开展 Citywalk 打卡活动,深刻感受数字普陀的创新活力与未来潜力。

据悉,活动专属小程序将于近期上线,届时市民们可以通过小程序查看场景信息、参与打卡体验。同时,线下考察团的报名渠道也将同步开启。

满园枫叶红似火

普陀这两处赏枫宝地等你打卡、放飞好心情

(记者 王笛)

本报讯 随着一股强劲冷空气的侵袭,上海近日显著降温。在冷空气的“轻抚”下,半马苏河云岭公园与静宁绿地悄然迎来了一年中最绚烂的时刻——枫叶的最佳观赏季到了。

真北路光复西路半马苏河云岭公园,满园枫树在阳光照耀下好像披上了一层亮丽的外衣,片片枫叶在枝头随风起舞,犹如大自然精心打造的调色盘,将红、黄、橙等色彩交织得恰到好处。风吹来,枫叶发出沙沙的响声,与半马苏河潺潺的流水声相互呼应,共同谱写了一曲醉人的交响乐。整个公园犹如一个由红枫主宰的童话世界,市民们手持相机,穿梭在枫树林中,捕捉着自

己的一份美丽与欢喜。“走在枫林里,人就像置身于诗情画意之中,心情格外舒畅。”欣赏着美景,市民们连连赞叹大自然的无私馈赠。

静宁绿地位于石泉路街道铜川路静宁路口,占地 7700 多平方米,这里也已是层林尽染,一树树枫叶在风中摇曳生姿。从空中俯瞰,满园枫叶红的似火,黄的如金,构成了一幅绚丽多彩的画卷。

据悉,申城接下来的一段时光都是欣赏枫叶美景的最佳时期,普陀还有更多公园、绿地的枫叶进入绚烂期,市民不妨趁着阳光明媚的好天气,走出家门,带上好心情,到枫叶打卡地感受季节的韵味和魅力。



半马苏河云岭公园枫叶如火如荼,引来市民赏景拍照



俯瞰静宁绿地,满园枫叶构成了一幅绚丽多彩的画卷

【导读】

多元科技新品集中参展
“家门口工博会”亮点多

● 规模:70 余家企业参展,根据企业产品对展位及展台进行定制化设计,真正实现为企业办展

● 范围:首次从镇域内企业扩大到全市范围甚至外省市企业,实现了品牌“走出去”,企业“请进来”

● 形式:体验度高、互动性强,兼顾了经济高质量发展和生活高品质追求的企业、居民双重需求

● 惠民:让高科技融入日常烟火气,开设互动体验打卡活动,观众可参与抽奖

>>> 刊 2 版